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Étude réalisée par l'Ifop pour La FNSEA 

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

Echantillon de 1 513 exploitants

agricoles, représentatif des exploitations

agricoles professionnelles françaises.

La représentativité de l’échantillon a été

assurée par la méthode des quotas (âge de

l’exploitant, Filière d’activité et taille de

l’exploitation en termes de SAU) après

stratification par région.

Afin de disposer d’effectifs statistiques

suffisants, certaines filières ont été

surreprésentées lors du terrain puis ramenées

à leur poids réel lors de la sortie informatique

des résultats d’ensemble.

Les interviews ont eu lieu par

téléphone au domicile / sur le lieu

de travail des personnes

interrogées du 2 au 27 novembre

2021.

Méthodologie
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La perception de la situation 

financière de l’exploitationA
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3 exploitants sur 10 estiment que la situation économique actuelle de leur exploitation est bonne, une

proportion identique à celle mesurée en mars 2020, avant le début de la crise sanitaire

Question : Comment évaluez-vous la situation économique actuelle de votre exploitation ?

3 sur 10
Évaluent leur situation 

économique comme 

bonne

➚ +7 pts
Depuis octobre dernier 

pour la part 

d’exploitants jugeant 

bonne la situation 

économique de leur 

exploitation

Très bonne

3%

Bonne

26%

Acceptable

46%

Mauvaise

18%

Très mauvaise

7% Total Bonne :

29%

Total Mauvaise :

25%

∆ Bovins, ovins, caprins (35%)

∆ AuRA (34%)

∆ Normandie (33%)

∆ Île-de-France (32%)

∆ Viticulture (45%)

∆ SCEA (43%)

∆ Bourgogne-Franche-Comté (42%)

∆ Horticulture (40%)

∆ Exploitations -10 ha (40%)
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La proportion d’exploitants anticipant une dégradation de la situation économique de

leur exploitation augmente de 4 pts par rapport à mars dernier

Question : Au cours des 2 à 3 prochaines années, diriez-vous que la situation économique de votre exploitation sera, par rapport à aujourd’hui, … ?

1 sur 3
Envisagent une 

situation économique 

défavorable

➚ +4 pts
Depuis mars dernier 

pour la part 

d’exploitants 

présageant une 

situation économique 

défavorable
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Plus favorable Identique Moins favorable

Beaucoup plus 

favorable

2%

Plus 

favorable

17%

Identique

38%

Moins 

favorable

25%

Beaucoup moins 

favorable

9%

NSP

9% Total plus favorable :

19%

Total moins favorable :

34%

∆ Grand Est (43%)

∆ GAEC (42%)

∆ Bovins, ovins, caprins (40%)

∆ Île-de-Frane(40%)

∆ Porcins, volailles (32%)

∆ Île-de-France (32%)

∆ Horticulture (29%)
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Un pessimisme à court terme en hausse avec 1/4 d’exploitants pessimistes, soit

9 points de plus par rapport à mars dernier

Question : Au cours des 3 prochains mois, diriez-vous que la situation financière de votre exploitation s’améliorera, se détériorera ou restera stable ?

➚ +9 pts
Depuis mars dernier 

pour la part 

d’exploitants 

pessimistes sur la 

situation financière à 

venir

6/10
Pensent que la situation 

financière de leur 

exploitation va rester 

stable

Indice prévisionnel d’évolution de la santé 
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Question : Au cours des trois derniers mois, avez-vous rencontré dans l’activité de votre exploitation des difficultés ?

Près de 4 agriculteurs sur 10 ont rencontré des difficultés importantes au cours du 

trimestre, en hausse de 2 points par rapport au trimestre dernier

4 sur 10
Ont rencontré des 

difficultés importantes 

au cours des 3 derniers 

mois

➚ +4 pts
En 1 an pour la part 

d’exploitants n’ayant 

rencontré aucune 

difficulté

Difficultés très 

importantes

10%

Difficultés 

assez 

importantes

28%

Difficultés peu 

importantes

32%

Pas de 

difficultés 

30%

Total pas de difficultés :

30%
Total difficultés importantes :

38%

∆ Arboriculture (55%)

∆ Porcins, volailles (47%)

∆ Pays de la Loire (44%)

∆ Grand Est (44%)

∆ Hauts-de-France (50%)

∆ Exploitants +60 ans (39%)

∆ Horticulture (36%)

∆ Polyculture - élevage (36%)
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Les principales difficultés rencontrées ce trimestre sont liées aux charges 

d’exploitation et au climat/météo

Question : Quels types de difficultés avez-vous rencontrées ?

Uniquement aux exploitants ayant rencontré des difficultés très ou assez
importantes (38% de l’échantillon)

∆ Exploitations +50 ha; GAEC; Normandie

∆ Bourgogne-Franche-Comté; Exploitations +50ha; Polyculture

∆ SCEA; Centre – Val de Loire; Maraîchage

14%

16%

22%

23%

26%

29%

33%

46%

56%

60%

Maladie, accident personnel

Problèmes de recrutement

Santé de la production

Concurrence étrangère

Coût du travail

Diminution des aides

Cours, prix de la production

Réglementations

environnementales & sanitaires

Climat

Charges d'exploitation +16 pts (en 1 an)

-10 pts

+3 pts

-23 pts

+3 pts

+3 pts

+3 pts

+8 pts

+4 pts

+3 pts

∆ SCEA; Nouvelle-Aquitaine; Exploitants -40 ans

∆ GAEC; Occitanie; Bovins lait

∆ Grandes cultures; Bovins lait; Grand Est; Hauts-de-France

∆ Hauts-de-France; Bovins lait; SCEA

∆ Bourgogne-Franche-Comté; Polyculture-élevage

∆ SCEA; Viticulture; Maraîchage; Arboriculture

∆ Nouvelle-Aquitaine; Maraîchage; Bovins lait
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Le niveau d’optimisme à l’égard 

de la France et de sa propre 

activité
B
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Question : En prenant en considération le contexte politique, social et économique 
actuel, diriez-vous que sur le climat général des affaires en France vous êtes ... ? 

…sur le climat général des affaires en France …sur sa propre activité

Le niveau d’optimisme à l’égard de sa propre activité en baisse de 4 points mais à un 

niveau toujours élevé

Question : Et pour votre propre activité, diriez-vous que vous êtes... ?

➚ +9 pts
En 1 an pour la part 

d’exploitants 

optimistes sur le climat 

des affaires en France

➘ -4 pts
Depuis octobre pour 

la part d’exploitants 

optimistes sur leur 

propre activité

Optimistes : 44%

∆ Horticulture (61%)

∆ Exploitants -40 ans (57%)

∆ Exploitation -10ha (57%) 

∆ Porcins/volailles (57%)

Pessimistes : 54%

∆ Bovins lait (68%)

∆ Occitanie (62%)

∆ Nouvelle-Aq. (61%)
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5%

6%

14%

35%

39%

Un problème de santé

Vous souhaitez changer 

d’activité

Autre raison

Votre départ à la retraite

Des difficultés financières trop

lourdes sur votre exploitation
Oui

12%

Non

87%

NSP

1%

Question : Envisagez-vous la possibilité de cesser l’activité de votre entreprise au
cours des 12 prochains mois ?

Question : Quelle est la raison principale qui pourrait vous pousser à cesser
votre activité ?

Récapitulatif « Oui »

12% des agriculteurs envisagent une cessation d’activité au cours de l’année à venir, des 

choix toujours motivés par des difficultés financières trop lourdes

Base : Question posée uniquement aux exploitants déclarant cesser 
leur activité au cours des 12 prochains mois, soit 12% de l’échantillon

Oui : 12%

∆ 60 ans et plus (32%)

∆ Occitanie (19%)

∆ Auvergne-Rhône-Alpes (17%)
+6 pts

(depuis mars 2021) =

-3 pts

+2 pts

-6 pts

Les répondants font notamment
référence à des difficultés liées a
manque de soutien de l’Etat et à
leurs coûts de production élevés
(métier pas rentable)
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L’emploi dans les exploitations 

agricolesC
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12%

14%

14%

18%

19%

20%

33%

35%

48%

 Horticulture

 Bovins, ovins, caprins

 Bovins lait

 Porcins, volailles

 Grandes cultures

 Polyculture élevage

 Maraîchage

 Arboriculture

 Viticulture

Question : Avez-vous embauché du personnel au cours des 3 derniers mois, que ce personnel soit ou non encore présent dans l’exploitation ?

Ventilation par filière : 

Près d’un quart des agriculteurs a embauché au cours des trois derniers mois, proportion 

conforme à la saison

Oui : 22% (Octobre 2020) -4 pts

-12 pts

-1 pt

+4 pts

-1 pt

+6 pts

-1 pt

=

-25 pts

➘ -1 pt
En 1 an pour la part 

d’exploitants ayant 

embauché du 

personnel au cours des 

3 derniers mois
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1,9

2,7

6,3

1,9
2,3

5,6

2

2,8

6,5

2

3,4

7,3

2,2

3,4

6,6

3,2
3,6

5,9

2,2

3,3

6,5

2,5

3,8

5,9

2,5
3,1

6,2

2,6

5

2,3

6,8

1 pers.

91%

2 pers. 

ou plus

9%

1 pers.

46%

2 pers.

19%

3 à 4 pers.

6%

5 à 10 pers.

10%

11 pers. et plus

19%

Question : Combien de personnes avez-vous embauchées en CDD au
cours des 3 derniers mois ?

Question : Combien de personnes avez-vous embauchées en CDI au cours
des 3 derniers mois ?

Base : Question posée 
uniquement aux 

exploitants déclarant avoir 
embauché du personnel en 
CDI au cours des 3 derniers 

mois, soit 5% de 
l’échantillon

Base : Question posée 
uniquement aux 
exploitants déclarant 
avoir embauché du 
personnel en CDD au 
cours des 3 derniers 
mois, soit 19% de 
l’échantillon

En moyenne, près de 7 embauches en CDD ou en CDI ont été réalisées, un volume qui 

n’avait pas été observé depuis octobre 2014

CDD
CDI

Base : Question posée 
uniquement aux 
exploitants déclarant 
avoir embauché du 
personnel en CDD et/ou 
en CDI au cours des 3 
derniers mois, soit 22% 
de l’échantillon

Nombre moyen d’embauches en CDI et/ou CDD 
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0%

5%

95%

5%

6%

89%

Plusieurs

postes

1 poste

Aucun

CDD

CDI

Au moins un

CDI : 5%

CDD : 11%

Question : Combien de salariés en CDI / CDD envisagez-vous d’embaucher au cours des 3 prochains mois ?

Les intentions d’embauche se maintiennent à un niveau stable pour la période, avec des 

intentions d’embauche en CDI au plus au niveau

CDI : 5%

∆ SCEA (18%)

∆ Pays de la Loire (14%)

∆ Maraîchage (13%)

CDD : 11%

∆ Viticulture (29%)

∆ SCEA (25%)

∆ Arboriculture (22%)

∆ PACA/Corse (22%)

➚ +1 pt
En 1 an pour la part 

d’exploitants 

envisageant 

d’embaucher au moins 
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0%

3%

97%

Plusieurs

postes

1 poste

Aucun

Question : Avez-vous l’intention de supprimer un ou plusieurs postes salariés en CDI ?

Base : Question posée uniquement aux exploitants employant des personnes en CDI, soit 30% de l’échantillon

3% des employeurs envisagent de supprimer un poste en CDI, plus faible proportion 

jamais observée dans le baromètre

Au moins un

3%

∆ Polyculture-élevage (10%)

∆ Occitanie (8%)

∆ Grand Est (8%)
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Le jugement sur les actions du 

GouvernementD



Baromètre de conjoncture agricole – Automne 2021 18

Question : Diriez-vous globalement que les mesures, les actions sur l’économie générale annoncées ou mises en place par le Gouvernement inspirent ... ?

Le niveau de confiance à l’égard du gouvernement se stabilise: ¼ des agriculteurs ont 

confiance dans les mesures entreprises par le Gouvernement

Total confiance : 26% (-1 pt mars 2021)

∆ SCEA (39%)

∆ Exploitants +60 ans (32%)

∆ Hauts-de-France (32%)

Total pas confiance : 71% (=)

∆ Nouvelle-Aquitaine (79%)

∆ Occitanie (78%)

➘ -3 pts
depuis octobre 2017 

pour la part 

d’exploitants 

pessimistes sur la 

situation financière de 

leur exploitation

7 sur 10
n’ont pas confiance 

envers les actions 

économiques du 

Gouvernement

34%
38%

49%
54%56%

63%

52%

58%60%

54%52%

59%
64%

60%59%59%

31%
35%

38%38%
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36%38%
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19%21%
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2% 1%
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Pas du tout confiance Plutôt pas confiance Plutôt confiance Tout à fait confiance NSP
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Question : Diriez-vous que le Gouvernement prend en compte vos préoccupations d’exploitant agricole ?

La moitié des agriculteurs trouvent que leurs préoccupations ne sont pas du tout prises en 

compte par le Gouvernement

Total Oui : 15% (-3 pts mars 2021)

Total Non : 83% (+2 pts)

∆ Exploitants +60 ans (25%)

∆ Arboriculture (22%)

∆ Grandes cultures (20%)

∆ Occitanie (88%)

∆ Maraîchage (88%)

➚ +1 pt 
En 1 an pour la part 

d’exploitants qui trouve que 

le Gouvernement ne prend 

pas en compte leurs 

préoccupations

Oui, tout à fait

2%
Oui, plutôt

13%

Non, plutôt 

pas

35%

Non, pas du 

tout

48%

NSP

2%
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